Lahden yhteiskoulun lukion Yhteiskunta- ja talouslinjan paasykoe 25.4.2022 klo 8.30-10.00
Ohjeistus:

o Tehtdvat 1 (monivalinnat) ja 2 (essee) vastataan eri konseptipapereille. Kirjoita nimesi molempiin
konseptipapereihin.

e Monivalintatehtadvissa on vain yksi oikea vastaus. Oikea vastaus 0,5 pistetta, vaara vastaus — 0,5
pistetta ja tyhja vastaus O pistetta. Monivalintehtdvan kokonaispistemdaara on vahintdan 0 pistetta.

e Kokeen maksimipistemaiara on 12 pistetta. Hakijan saama kokonaispistemaara jaetaan kahdella,
jolloin saadaan yhteishakuun lisdttavat pisteet (maksimipisteet 6).

e Kokeesta saa poistua aikaisintaan klo 9.00. Kaikki koepaperit palautetaan kokeen valvojalle.

Tehtava 1. Monivalintatehtdvat (Oikea vastaus 0,5 p., vaara vastaus — 0,5 p. ja tyhja vastaus 0 p.)

Pisteytys: (12X 0,5P 2 YHT 6 P)

1. Tammikuussa jarjestettiin Suomen historian ensimmaiset aluevaalit. Mista hyvinvointialueet jatkossa
paattavat?

A) kuntaverosta

B) poliisin toiminnasta

C) SOTE-palveluiden jarjestamisesta
D) koulutuksesta

2. Suomessa presidentinvaali on enemmistdvaali. Se tarkoittaa esimerkiksi sitd, etta

A) eduskunta valitsee presidentin enemmistolla.

B) &aéanet lasketaan suhteessa puolueen saamaan aanimaaraan.

C) kansan enemmisto paattaa ehdokkaat.

D) ehdokkaan saadessa yli puolet ddnistd ensimmaisella kierroksella, voittaa han vaalit.

3. Kulutukseen perustuvia veroja kutsutaan

A) progressiivisiksi veroiksi.
B) valillisiksi veroiksi.

C) palkkaveroiksi.

D) valtionosuuksiksi.



4, Taloudellinen huoltosuhde tarkoittaa

A) huollettavien lasten ja vanhusten maaraa.

B) huollettavien lasten maaraa.

C) tyossakayvien madraa suhteessa ihmisiin, jotka eivat kdy toissa.
D) vuosittaista taloudellista huoltomaksua yhteiskunnassa.

5. Kestavyysvajeeksi kutsutaan valtion talouden tilaa, jossa

A) tulojen ja menojen suhde ei ole pitkalla aikavalilla kestavalla pohjalla.
B) tyomarkkinoiden kestavyys ei ole riittavaa.

C) on jatkuva vaje raaka-aineista.

D) nuoriso ei tyollisty riittavalla tehokkuudella.

6. Suomessa ei ole seuraavanlaista yritysmuotoa:

A) Osakeyhtio
B) Toiminimi
C) Yritysneuvosto
D) Osuuskunta

7. Eduskunnan taysistuntoja johtaa

A) edustuston johtaja.

B) suuren valiokunnan puheenjohtaja.
C) eduskunnan ryhméjohtaja.

D) puhemies.

8. Inflaatio on ollut ennatyskorkealla sekd Euroopassa etta USA:ssa. Miten inflaatiota voidaan hillita?

A) Valtio voi keventaa verotusta.

B) Kotitaloudet voivat kuluttaa enemman.

C) Euroopan keskuspankki voi nostaa ohjauskorkoa.
D) Kunnat voivat lisdta investointeja.

9. Millaisia tapauksia ei kasitellad kadrdjaoikeudessa?

A) riitoja

B) avioerohakemuksia

C) rikoksia

D) valituksia virkamiehen paatoksista

10. Mika seuraavista vaitteista ei pida paikkaansa avioeroon liittyen

A) Avioeroa voi hakea kumpikin puoliso yhdessa tai yksin.

B) Avioerohakemuksesta alkaa puolen vuoden harkinta-aika.

C) Avioeron yhteydessa tehd&dan ositus eli puolisoiden omaisuus jaetaan avio-oikeuden mukaisesti.
D) Eron voisaada ilman harkinta-aikaa, jos puolisot ovat asuneet erilldan vuoden ajan.



11. Mika on rikosoikeudellisen vastuun ikdraja?

A) 18-vuotta
B) 15-vuotta
C) 12-vuotta
D) Alaikdrajaa eiole

12. Mika on stagflaatio?

A) talous kasvaa ja hinnat nousevat.

B) talouskasvu on pysahtynyt ja hinnat nousevat.
C) hinnat laskevat ja talouskasvu on pysdhtynyt
D) talouskasvu



Tehtava 2. Essee (Vastaa eri konseptipaperille kuin monivalintatehtavat)
Pisteytys:

A) 1P
B) 5P

YHT 6P

Tarkastele Taloustutkimuksen 2022 laatiman kyselyn tuloksia Suomen Nato-jasenyydestd (Tulisiko Suomen
liittya sotilasliitto Naton jaseneksi?).

A) Kerro muutoksista, joita suomalaisten vastauksissa on tapahtunut helmikuusta maaliskuuhun 2022?
1P

MNato-jasenyyden kannatus on noussut

Tulisiko Suomen liittyd sotilasliitto Naton jiseneksi?

9.-11. maaliskuuta 215
23.-25. helmikuuta 19%
0% 209 40% 60% BO% 1009%
@& Kylis @ Ei En osaa sanoa

Lahde: Ylen uutinen 14.4.2022 https://yle.fi/uutiset/3-12354756

B) Esseekysymys. Mitd hyvia ja huonoja puolia Suomen Nato-jasenyydella voisi olla?

Pisteytys: 5 hyvaa puolta 2,5 P (0,5 P / 1 perusteltu hyva puoli), 5 huonoa puolta 2,5 P (0,5 P/ 1 perusteltu
huono puoli) YHT.5 P



